

# 科教新报



新湖南·湘学频道

科教新报微信公众号

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号CN43-0044 邮发代号41-8  
新闻热线0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2023年2月8日 癸卯年正月十八 星期三(今日16版)  
2023年第5-6期(总第2451-2452期) 总编辑:盛伟山

## 2023年湖南教育着力做好这些大事

本报记者 董以良 姚瑶

启动建设100所县域普通高中“徐特立项目”;新增100所办学条件达标的中职学校……2023年,湖南教育怎么干?2月7日上午,2023年湖南省教育工作会议召开,为今年全省教育工作明目标、定方向、划重点。

**力争10年左右,在全国较早建成教育强省**

2023年是湖南加快建设教育强省的开局之年,会议提出,湖南将力争通过10年左右的努力,在全国较早建成教育强省,全省总体实现教育现代化,各级各类教育发展指标进入全国先进行列。如何加快推进教育强省建设?会议指出,

我省将按照党中央统一部署和省委要求,扎实开展主题教育,把持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神作为首要政治任务抓紧抓好,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

省教育厅将专门组织专家团队逐字逐句学习解读党的二十大对教育的新部署新要求,开展贯彻落实的专题研究。同时,全方位组织开展教育强省重大专项调研行动。各地各校领导班子要以理论学习中心组、“第一议题”等形式,反复研读党的二十大精神,结合本地本校实际,认真谋划各自事业发展的目标任务,

以一地一校之强助力全省教育之强。

**积极探索“五育”融合的新路径、新举措**

育人的根本在于立德,会议指出,我省要把实施“时代新人铸魂工程”摆在首要位置,深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑。要用好用活我省红色文化等思政资源,构建高质量思政工作体系,推进大中小学思想政治教育一体化建设,进一步擦亮湖南思政教育品牌。突出抓好教材建设与管理,充分发挥教材培根铸魂、启智增慧的功能作用。会议强调,要把促进学生身心健康

摆在突出位置,补齐体育和健康教育短板,健全促进学生体质健康的长效机制。要高度重视学生心理健康教育,要有针对性地加强对学生的思想引导和心理疏导,用心用情去呵护学生的身心健康。

同时,要把提升学生综合素养作为核心主题,今年省教育厅专门就加强和改进中小学实验教学发文部署,明确2024年起将实验操作纳入中考。还要丰富科普资源供给,增强美育熏陶,加强劳动实践教育。同时,要把健全学校家庭社会育人机制作为政治任务。各地各校要积极构建学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的协同育人新格局。(下转03版)

## 萌兔“闹”春喜开学

本报记者 董以良 曾玺凡

春寒料峭,也挡不住莘莘学子的返校热情。

2月4日以来,湖南各地陆续迎来2023年春季学期开学,各中小学精心打造开学典礼,元气满满迎接学生的到来。缤纷“大礼包”、民俗“趣”体验、暖心第一课……创意十足、仪式感满满的多彩活动,为新学期的开启增添了一份别样的温馨色彩。

**卯兔迎开学,国潮味十足**

今年是农历癸卯兔年,开学报到第一天,记者采访发现,“兔”元素成了各大校园内最亮眼的一抹风景。

2月4日上午,浏阳市人民路小学校门口,6只穿着兔子玩偶服的“瑞兔”格外引人注目。他们和返校归来的学生热情互动,击掌祝福,并送上一颗颗糖果,寓意新学期同学们的校园生活甜甜甜蜜。

在邵东市城区第六完全小学,“前‘兔’似锦”“大展宏‘兔’”等充满童趣的祝福语铺满校园各处,这些“谐音梗”立牌或标语成为最受学生和家家长欢迎的打卡点。学生带着自制的“兔儿帽”、兔子头饰,纷纷化身小兔子在打卡点拍照,留下新学期与校园的第一张合影。

常德市武陵区工农小学为孩子们准备了创意红包,里面是各式各样的兔子卡片,每张卡片都由教师提前印上了不同的关键词。“我是自信兔,你是什么兔?”“我拿到的是启智兔,今年我一定会学习进步……”拿到创意红包后,学生们迫不及待地同伴交流兔子卡片上的关键词,畅谈新学期的新愿望。

2月4日正逢立春,恰巧也是元宵节的前一天,不少学校在开学报到中设计了民俗活动、传统文化体验活动等,以增强孩子们的参与感、互动感,寓教于乐。

肩挑扁担、手扶箩筐、扛起锄头……



浏阳市人民路小学“瑞兔”在给学生发糖果。

湖南湘江新区博才卓越小学在报到中设计了报春、望春、耕春、种春等7组互动体验活动,涵盖美育、劳动教育、传统文化体验等,在传承文化的同时,让学生感受春天的生机,感悟生命的美好。

长沙雨花区枫树山小学则通过开设游园会将元宵节的仪式感拉满。挂花灯、剪窗花、猜灯谜、写成语……开学报到变成了“闹元宵”的欢乐盛会,师生一起体验了一把“国潮”年味儿,在传统民俗中描绘出对新学期最美好的祝福。

**返校第一课,安全最关键**

生命至上,安全第一。近日,湖南省学生安全专业委员会办公室发布通知,要求在全省教育系统组织开展“开学第

一课讲安全”活动,以确保春季开学校园安全稳定。

春季开学之际,株洲市教育局联合市消防救援支队提前策划,精心拍摄制作了《开学第一课》课件视频,面向全市中小学校和幼儿园进行推广消防安全知识。课件巧妙地将趣味性和教育性融为一体,通过图文并茂的方式和浅显易懂的漫画等,引导师生掌握校园火灾防控基本常识,以提高广大师生的消防安全意识和自救自救能力。

作为长沙县示范平安校园之一,梨梨街道花园小学开展了“安全教育开学第一课”主题班会活动。各班班主任重点围绕交通安全、防溺水安全、防校园欺

凌、消防安全、网络安全、心理安全等内容进行强化,并通过列举贴近学生生活实际的事例,组织学生学习校规校训,从小处入手,学守则、行规范、讲文明,使安全教育入脑入心,为新学期快速进入正常学习状态打牢基础。

2月5日上午,石门县第一中学举行新学期首次升旗仪式,并采取国旗下讲话的形式强调校园安全,落实新学期“安全教育第一课”。学校根据学生群体和年龄特点,把消防、交通、食品卫生、心理健康及防性侵、防欺凌、反邪教等安全教育和法治教育作为主要内容进行宣讲。同时,各班还开展以“安全”为主题的班会活动,进一步落实安全教育第一课。(下转04版)

为您导读

02版 师说

孩子读经典需要“入门书”

07版 文化

为什么是“东山再起”

11版 悦读

阅读,觉知自己的位置

16版 镜像

春暖花开 携梦归来